

# Муравьёвский парк.



# Содружество людей и животных

- История создания Муравьёвского парка началась в начале 80-х годов. Тогда Сергей Смиренский, научный сотрудник МГУ, совершенно случайно для себя открыл в 65 км от Благовещенска обширные заливные луга, где гнездились уссурийские (японские) и даурские, дальневосточные и чёрные журавли, всего их насчитывается более 200 видов.



- Сюда много лет подряд он приезжал с научными экспедициями, чтобы изучать редких птиц.
- Он понимал, что местное население к такому соседству относится без внимания, просто не понимает его значимости. Люди приручали птенцов диких птиц, но в неволе те проживали не более недели. Ясно было, что журавлей надо спасать. Но создать в Тамбовском районе, где выращиваются большие объёмы сои и зерновых культур, заповедник с особыми условиями использования земель — значит лишить местное население работы.
- В 1994 году было арендовано более 5000 га — пастбища, сенокосы, пашни, болота — разместился парк.



**Муравьевский парк устойчивого природопользования Международного Социально-экологического союза создан в 1996 году. Парк включает 5260,7 гектаров водно-болотных угодий поймы Амура, а также 300 гектаров пашни, арендованных Социально-экологическим Союзом в Тамбовском районе Амурской области в 60 км к юго-востоку от г. Благовещенска, в непосредственной близости к границе с КНР. В 1995 г. территория парка включена в список водно-болотных угодий международного значения.**



**С 1996 г. начато создание демонстрационной фермы землепользования. В исследованиях парка и его просветительской деятельности принимают участие ученые, специалисты по экологическому образованию, учителя, студенты и школьники Амурской области, Хабаровского и Приморского края, США, Кореи, Японии, Китая.**  
**В 1998 г. в США создано общество «Друзья Муравьевского Парка».**



- Муравьёвский парк - уникальная территория в списке водно-болотных угодий международного значения, подобных мест в мире - единицы.



На протяжении ряда лет экспозиция Муравьевского парка – одна из самых посещаемых на международных выставках-ярмарках . Муравьевский парк заявил о себе мощно и необычно, так, что известие о начале его деятельности разнеслось далеко за пределы Приамурья и даже России. Впрочем, и теперь, спустя полтора десятилетия, парк привлекает внимание ученых и любителей природы из разных стран мира.



- Ничего удивительного в том нет, поскольку он, прежде всего, является «птичьим» парком – здесь зарегистрировано свыше 200 видов птиц, в том числе 20 редких и исчезающих, включенных в Красную книгу Российской Федерации, а также 500 видов растений.



- Как известно, пернатые не знают границ. Каждую весну они устраивают гнезда и выводят птенцов в северных широтах, осенью отправляются в южные страны, чтобы с первым теплом возвратиться в родные края. Для изучения журавлей, дальневосточного белого аиста и других видов редких птиц сюда приезжают ученые из стран Азиатско-Тихоокеанского региона, Европы и Америки.



- Парк инициировал программу восстановления гуся-сухоноса в Амурской области. Имеет демонстрационную ферму, где занимается выращиванием экологически чистой продукции. Кстати, часть сельхозугодий занята подкормочными полями, на которых во время пролетов, чтобы подкрепить силы, останавливаются крылатые странники.

## Гусь - сухонос





- Главным богатством парка считаются журавли (здесь гнездятся или останавливаются на пролете 7 видов этих прекрасных птиц из 15 известных в России), а также дети, для которых проводят экскурсии и лингво-экологические смены в международных летних школах. Здесь ученики 9-11 классов из Амурской области, других регионов российского Дальнего Востока, США, Китая говорят на разных языках, обсуждая проблемы сохранения журавлей и мест их обитания.



# журавли







- Соседями грациозных красавцев журавлей недавно стали «краснокнижные» гусь-сухонос и четыре серых гуся. Парк инициировал программу восстановления и сохранения этих видов в Амурской области.



- Помимо природоохранной, сотрудники парка занимаются ещё и образовательной деятельностью. Они организуют экскурсии для амурчан и жителей других регионов России, принимают гостей из-за рубежа. Проводят международные школы-семинары по экологии, сельскому хозяйству, прикладному искусству. Постоянными гостями парка стали дети из близлежащих к парку сёл. Здесь ребята узнают много нового о природе своего родного края, учатся любить и бережно относиться к ней, рассказывают об этом своим родителям. Как результат — жители Тамбовского района стали уважительно относиться к редким птицам, обитающим в парке, стараются их не тревожить и не истреблять.



# Парку нужна помощь

- Однако, несмотря на столь успешную природоохранную, образовательную и сельскохозяйственную деятельность, у Муравьёвского парка есть и проблемы. Некоммерческое учреждение живёт за счёт помощи иностранных фондов, участия в многочисленных грантах и собственной деятельности. Этих средств не так много, а потому постоянное увеличение арендной платы стало для парка «вопросом жизни и смерти». В 2005 году плата за землю составляла 5900 рублей, в 2008 году — уже около трёхсот тысяч. Без помощи властей парку здесь не обойтись.





Природа прекрасна !!!

